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Cel din urmă şef indian.

Să credea că vechii locuitori ai Ame- 
sîceî, Inc&anii, încet cu încetai scad şi să pră
pădesc. Aceasta însă să vede a nu fi adevărat* 
Guvernul Statelor-Unite a însărcinat pe maiorul 
Larrabee să Iacă o conscripţie a Indianilor, 
cari trăesc în teritorii libere. Acesta după multă 
osteneală a constatat, că pe când la 1836 trăiau 
252.464 de Indiani, în 1906 numărul lor a fost 
<îe 284.000. Aşa dar ei s’au sporit

Dar de altă parte e fapt, că mulţi din 
Indiani părăsesc viaţa lor primitivă, sălbatică 
aşa zicând şi să aşează pe la oraşe, civi- 
lizându-să.

De curând guvernul Statelor-Unite a pro
vocat pe un şef al Indianilor, cu numele Ge- 
ranimo, să părăsească viaţa de pănă acum 
şi să să facă cetăţean al $tatulu>. Geranimo s 
ascultat şi s’a aşezat în New-York, pârăsin-

du-şi şi portul. Să zice că Geranimo e eet 

din urmă Cap al Indianilor din America. ‘ 'Jj 

Chipul nostru ne arată pe Geranimo în 
port indian, iar jos, la dreapta, în port de 
om cult. Sus să văd Indiani cu corturile şi în 
portul lor original.
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Facem atenţi pe iub iţii noştri ce~ 
Utori% că acesta e cel din urmă număr 
ce să trimite acelor â  cari nu şi-au plă
tit încă abonamentul pe anul acesta. 
Numărul viitor să va trimite numai la 
abonaţi. Rugăm deci pe restanţieri să-şi 
moiască în câteva sile abonamentul\ 
ea să nu fim  s iliţi a le oprX trimiterea 
ţoii. — De-odată cu abonamentul sâ 
poate trimite ş i preţul pentru » Călin- 
darul Poporului« pe 1907

O ii lari şi din străinătate.
D*eta îşi continuă şedinţele. Săptă

mâna trecută a ajuns la rând proiectul 
de ic ga despre asigurarea muncitorilor. 
ia înţelesul nonei, legi jumătate dn  
tax i de asgurare o v®r plâti-o pro
prietarii, iar spesele de administraţie le 
va prevedea statui.

Ministrul Ko-wuth a declarat în dietă, 
că va prezenta în curând şi alte pro 
iecte social-politice, ear Apponyi va 
aduce proiectul mult aşteptat despre 
regularea salarelor învăţătoreşti. Acesta 
va da sesă la* vii discuţii, la care vor 
lua parte şi deputaţi de ai noştri.

Casa magn&ţ lor a ţinut Sâmbătă, 
In 9 !. c. o şedmţâ, în care a votat şi 
ea budg tul şi legile primite în dietă. 
Şedinţa a fost Interesantă, fiind vii dis
cuţii, atât de rare in şedinţele casei 
de sus. . f x

Şi-a scos capul în aceasta şedinţă 
şi şovinismul. H=tller Kâ oJy, de la Cltj, 
a vorbit despre scoaleie naţionalităţilor, 
îa Ardeal — a z;s el — sunt 10 scoale 
de mjîoc, ln cari nici ch ar profesorul 
de limba msgiară nu ştie bine ungureşte. 
Eatâ, aşa apa?ă Maghiarul limba naţi- 

_ onalitfţiior — esciamă el.

Dar — zice mai departe — na
ţionalităţile pe lângă liberalismul şi prea 
marea îngăduinţă, devin obraznice. Na- 
tonalităţile nu gravitează in afară, dar 
vreau să se valoreze aici acasă, ca na
ţiune deosebită. Atrage luarea aminte 
a ministrului asupra şcoalelor naţiona
lităţi’or.

Năluca din „Dealul Curţii".
(Urmare.)

Insă toate au sfârşit în lumea aceasta. 
Astfel se apropie şi sfârşitul dragostei lor. 
Groful era bătrân, voia deci să-şi mărite co
pila, ca să poată muri odihnit, să şi ştie co
pila aşezată, amăsurat rangului ei. Prinse a 
merge deci cu Maria pe la baluri, cugetând 
că ta îşi va alege un grofşor sau un baro- 
naş, căci umblau destui cavaleri după dânsa, 
dar să înşelă, căci Maria faţă de toţi rămânea 
mută şi rece.

Când îi propuse groful o mulţime de 
baroni tineri, ca să-şi aleagă unul dintre ei de 
soţ, Maria nu putu zice multă vreme nimic, 
ei tăcu, apoi într’un târziu, spuse-tatălui său, 
cu ochii piini de lacrămi ca să-i aleagă soţ, 
pe care va voi el şi-l va afla vrednic.

Bătrânul grof, nu ştia nimic de dragostea 
ei cu Vâleanu, dar totuşi vedea că nu e lucru 
bun aci. Nu putea însă zice nimic, căci nu ştia 
sauza tristeţei. După rnuîtă chibzuir.ţă şi după 
multă batere de cap, în urmă îşi află un gi- 
aere pe plac, pe un anume groi Robert, fecior

Pănă acum şovinismul ne acuza 
întruna, câ gravităm in afară Acum 
Halîer, unul dm cei mas mari şovtnişti, 
ne impută, că voim să ne valorăm aici 
ca naţiune, ca popor deosebit Apoi, 
die Haller, noi suntem şi vom fi şi pe 
mai departe popor deosebit de cel ma
ghiar, eu limba şi fiinţa noastră proprie. 
L a  aceasta avem drept chiar şi pe baza 
legii da naţionalitate şi pentru aceea 
suntem tot aşa de buni patrioţi, ca dl 
Hîller şi ceata şovmistă.

*

îa  Ebgşa montană să face alege- 
gerea de deputat dietal, Joi ia 14 1. c. 
Com ştim cei dela patere au mişcat 
totul In favorul candidatului ovreiu 
Weisz şi In potriva la candidatul nostru 
Dr. Branîşce. Dar ca toate aceste, noi 
credtm, că partida! nostru naţional va 
eşi învingător. Când scriem aceste şire 
na ştim încă resultatul abgerii.

-#

îa Germania s’au făcut de curând 
alegerile pentru parlament. S’au făcut 
şi mai multe alegeri supletorii. Alege
rile aceste sunt de însemnătate, căci 
din ele au eşit bătuţi social-demo- 
craţii, îcmalţindu-să pe contul lor mai 
cu seamă liberalii. In vechiul parlament 
partidul social-democrat avea 81 de 
mandate, acum au scăzut la 43. Acea
sta arată triumfal naţionalismului asu
pra socialismului internaţional.

*

Ia Rusia acum să fac alegerile 
electorilor, cari apoi vor alega dm si
nul lor deputaţi pentru duma. In Moscva 
alegerea s’a făcut între baionete. în 
cât să stie pănă acum rezultatul, opo
ziţia va avea maioritate In duma; are 
asigurate vre o 150 de mandate.

Omoruri politice să întâmplă şi 
acum deţi mai rar. Mare sensaţie a pro ■ 
dus omorul lui Alexandrov&ky, guver
nator In Pecza. £1 a fost puşcat, când 
eşea dela teatru. Ucigaşul a mai puşcat 
doi poliţişti şi rănit greu, a murit în 
spital.

Prigoniri.
Oradea-mare, 15 Febr. c.

Din prilejiul alegerei dela Ugra 
(cosit. B hor) s’a pus la cale o pri-

de rang înalt şi cu diregătorie însemnată. Ii 
spuse deci Măriei rine are să-i fie soţ şi-i zise 
ca să se pregătească de nuntă. Tot odată 
porunci servitorilor să curlţască şi să curăţe 
toate odăile şi toate lucrurile să fie în bună 
rânduială, pe când va sosi ftitorul lui ginere,'’ 
groful Robert.

Putem cugeta, că ce lovitură groaznică 
era aceasta atât pentru Maria, cât şi pentru 
iubitul ei Văleanu. Dragostea lor trebuia acum 
să încete. Dar nu! nuî o dragoste ca a lor 
nu putea înceta nici odată, numai cu înceta
rea baterei inimei. Să putea rupe, ce e drept 
şi dragostea lor, dar ca să o stingă, să o facă 
să încete, nu putea nimenea. Eatâ deci pentru 
ce era Maria aşa tristă şi posomorită, când la 
ei se pregăteau toţi şi toate de veselie, de 
nuntă. Eată pentru ce nu mergea ea printre 
argăţime, ca să pună şi ea câte ceva la rând. 
Acum putem Înţelege, că pentra ce au vorbit 
ei aşa trist în seara în care îi văsurăm în 
grădină. . . ............................................

In toată seara, pănă a nu sosi tinăraî

gonire contra Românilor din acest cerc, 
care întrece cu cruzimea ei pe toate* 
câte au decurs până aci de soiul acesta. 
41 ţărani Români sunt încriminaţi pe 
basa §-!ui 176 din codul penal, care 
dictează pănă la 3 ani temniţă grea. 
Judecând după împregiurări, e mai mult 
ca sigur, câ sâ va pro ce de faţă de 
dânşii în felul cel mai aspru. Drept 
ce cuget, că va fi bme ca cel puţin 
pre3a Română, să dee atenţiunea cuve
nită acestui act, nu cuanra domnitorii 
zilei să comită pe neobservate una din 
cele mai teribile barbarii faţă de nişte 
Români bravi, cari între împrejurări 
grozav de grele au luptat pentru stea
gul naţional cu o demnitate unică Ia 
felul său şi au Impus respectul obştei* 

Ce priveşte acuza accentuez, că pro
curorul să plânge de un teroriza ne mai 
pomenit, ce ar fi săvârşit încrimi
naţii faţă de alegătorii 48-işt», pe când 
astfel stă treaba, că tocmai 48 iştii au 
foit aceia, cari să pregătiseră a comite 
faţă de alegătorii Români unele atacuri 
mult mai grozave ca celea dela Şjtn- 
cuta-mare şi dela Cehal-Silvamei.

Şi-au dat însă de oameni, deoare
ce aceşti Români au pornit la luptă 
hotâriţi să dae piept cu ori-ce fel de 
pedecă ce i-ar întâmpina. D.“ja până 
la Ugra au îndurat multe maltratări 
pentru fapta lor bărbătească Numai 
cu ocasiunea inch z ţiei au fost ţinuţi ia. 
Oradea-mare peste o săptămână pe 
timpul săcerişului, când o zi des lucru 
plăteşte mult pentru bieţii plugari. îar 
dacă vom lua în samă că pertractarea 
procesului —  când să vor asculta şi 
vre o 60— 70 martori —  va dura ceB 
puţin 7— 8 zile, ori şi mai mult, ne 
putem închipui cu câtă jertfă este îm
preunată acţiunea lor numai cu aceasta! 
ocasiune. As'gurâta însă obştea româ
nească, că bravii acuzaţi vor dovedi şi 
la pertractarea finală, ce să va începe 
la 19 Februarie a. c., tot aceaşi băr
băţie, care au dovedit o ln z'ua alegerii. 
Acat-zaţii sunt următorii:

1. Alexandru Grama, protopop 
gr. cat. în Gxiş (de present în comuna 
Fărcaşa com. Sătmar); 2 George Batoşj
3. M haiu Luncan; 4 Petru Pele; 5. 
Petru D. R aţ; 6 . Petra Ş ateu; 7. 
George Pop; 8. Toma V ţ; 9. Vasile

grof Robert, venia pădurarul Văleanu Ia col
ţul grădinei şi trecea în locul ascuns şi sfc 

drăgostea cu Maria. Doamnei amară şiîndo- 
ieşătoare dragoste era şi a cea a. Cum li-se mai 
sbăteau de groaznic inimele, cum 1« mai ge
meau sufletele şi cum le mai plângeau ochii*, 
văzând aşa de curând spunerea dragostei lor.

înzidar erau toate, zadarnice erau lacri
mile Măriei, că ce hotăiâse groful, tatii ei 
trebuia să se întâmple. Nimeni nu putea în
frânge voinţa grofului bătrân, nimenea nu se 
putea pune in contra lui, trebuia să se fu- 
tâmple, cum voia el.

Totuşi cineva putea să înfrângă şi voinţ® 
de ftr a bătrânului grof. Cineva pirtea să ni
micească toate planurile lui. Cine era însii 
acesta? Cine ar fi cutezit a se pune îm po
triva puternicului grof, de al cărui cuvânt a*~ 
tâţia servitori tremurau? Acel cineva e In— 
grositor, să numeşte cu o singură vorbă^ 
.de care însă se Infrico^ci şi fn^reziss. 
eu toţii.

(Va < ns .) loH Vlales.
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Tirbea; 10 îoan Şutea;.'11.; George 
Morna; 12 losif Pele; 13 Antonia 
îo r ja ; 14. Teodor F*rez; 15. Petiu 
Tipanuţ; 16. Smeon P ugariu; 17. 
Ckorge O  arin ; 18 loan Tipanuţi; 19. 
AUxandru Olartu; 20. Ttodor Bibeu; 
21. etru Neghiu; 22. Petru Savu ; 23 
Ttodor Savu; 24 Demetnu Pârcuţa;
25. S icion Liţ j 26 N coîae Cristea;
27 Ioac B. rniipu ; 28 Aîex ndru Pop;
29 loan Bonaţ; 30. Ioan'-B borean; 
31 Nicolae Bl. ga; 32 G vrui Bbga; 
33. N tolae L icp ; 34. Teodor Pele; 
35 Teodor Plugar; 36 loan Naghiu; 
37. Eh* N g h o ; 38 Demetrio N; ghu ; 
39. Teodor N gru; 40. Teodor N gh u ; 

41. Vasile N.gb u.
Dr. Demetrla Lasca.

Din Orlat.
]ProducţîuEe coralâ-teatrali.

O  nouă dovadă de Înaintare spre 
t>ine, —  ana avut fericirea de a putea 
constata, ia poporul nostru, când 
Duminecă In 27 Ian. am participat la 
producţiunea corală teatnlă a corului 
din Orlat, iar prestsţunea corului e o 
dovadă de hărnicie şi atragere a con
ducător, or cătră popor, spre a-1 ridica 
la un grad de cultură mai superior.

Roadele şcoslei româneşti, a preo
tului şi a dascălu'u», urgisit de naţie 
şissă eri-alaltâeri, sâ arată ca o au
reolă asupra capului generaţiei mai ti 
«ere. Sâ aşteaptă ca aceasta aureolă, 
să deVmă soarele dătător de viaţă pen
tru toţi cei dela coarnele plugului.

Producţiunea s’a început cu »Mar
şul cântăreţilor*, compoziţie pentru patra 
voci. A  fost executată cu acurateţă. 
Asamenea au încântat publicai d-şoara 
Iliu cu monologul «Prima rochie lungă* 
şi dl Maior ca anecdota »De coadă 
mu-mi pasă*.

Neîntrecut a fost însă di Giurgiu 
ea monologul —- Aihim Filâra —  cel 
ce Inmuţt&e naţia cu nouăsprezece ca 
fete. După o scurtă pauză a urmat co 
media »Ruga dela Chsetău*, In care 
punctele de forţă le a prestat corul, cân 
î&aâ tn locul cântecelor prescrise, Intre 
altele «Coroana cufundată» şi «Cucuruz 
cu frunza’n sus*.

V e s e l i a .
foiţa 0oaMti/i »Foli Papaia iak — 

„ T a t & l  n o s tr u "  fln erat.
Un preot Întreabă odată pe un Ţigan, 

«sre voia să s« spoYedsască, că ştie »Tatăl 
sBsstru» î

Ţiganul sS gândi ce să gândi, apoi 
tispunse mai pe ţigăneşte:

— Da, părinte, U ştia, sărut tălpile, dar 
sra chiar bine, fără Sfinţia ta >pindeşte-l< 
(0ueră-l) din gură, c.apoi eu fl zic pe »başal- 
dic* (vioară, ceteră). Com. de I. Ignatescu-

(Bucovina),

Iasca nepricepută.
—  Baladă pop. —

Jos pe cea potică 
Intr'o casă mică, 
l-o iată voinică 
Grasă durdulică 
Nici mare, nici mică,
Fâr’ mai mult ’n&ltuţă 
Bună de drăguţă.
Maică-sa-i zicea:
»Fatâ draga mea

Au Jucat corect şi cu o pricepere 
de admirat următoarele d-şoare: Nelli 
Moldovan In roiul Paraschivei cea în 
drâgostită; Letiţia Medrea ne-a arătat 
fidel pe nevasta temătoare de bărbat 
şi Paraschiva liiu ca mama Paraschivel.

Dintre d ni a plăcut mult dl Gur- 
gia ca holteiu fără gândul de Însurat 
cântând: fie naiba supărat, păn mai 
sunt neveste’n sat etc. dl Iîiu, în rolul 
Iul Trâila cel sărac, dar IcdrSgOBtît; di 
Stoia In roSu! lui Ursuţ cel doritor de 
avere şi dl Maior ca Şloim cel cu du- 
gheanul după cap.

Dl P. O. Orlâţanu ca Costa Hârsu 
cel avut, dar cam fără o doagă, venit 
de departe cu gândul de a pcţi pe 
Parase h va, nu şi a arătat dibăcia ca co
mic, după cum eă aştepta. Altcum a 
jucat bine.

După producţie a urmat îndati
natul joc.

Pentru reuşita atât de splendidă 
a acestei producţiuni merită toată lauda 
harnicul şi de toţi iubitul preot- al Of
tatului D. P. Decei; laudă i să cuvine 
zelosului dirigent al corului îoan Gtur 
giu precum şi notarului llio, învăţătorii 
Stoia şi Maior.

Laudă vouă celor ce atiţi sprijini 
astfel de lucruri, cari tind spre un viitor 
mai uşor al ţăranului român.

•Petrei».
» '

în legătură cu acest raport amin
tim, că părintele D. P. Decei ne comu
nică, că Intratele au fost cor. 280 40, 
eşitele cor. 166 40, rămânând un venit 
de 114- cor.

Soma aceasta s'a împărţit astfel: 
fondului reuniunii 57 cor. şi fardu
lui corului 57 cor. Numele contribuito
rilor le vom publica in un număr viitor.

F E L T J B I M I .
îngroparea la diferite popoare. 

Unele popoare fşi îngroapă morţii, al 
teie li sid altele li zvântă In fom, ori 
îi mumifică (oscă) Parsii In India, pun ca
davrele pe un turn, ca sâ Ie mănânce 
vulturii, iar oasele morţilor cad Intr’o 
groapă uriaşă sub turn. Triburi mon
gole in Sberia usucă cadavrele; le fac

Spune-mi aievea 
Că de ce tot plângi 
Şi inim a-ţi i'ângi,
De ce tot oftezi 
Şi tot llcrâmezi r«
— »Maică draga mea, 
Da cum n’oi ofta, 
Lacrămi n’oiu vârsa 
Că pe min', pe min’ 
Maică m’o cerut 
Fecior de ’mpărat 
Şi tu nu m’ai dat,
Şi acum mă cere 
Alt iecior de crai 
Şi tu nu mă dai*. 
Maică-sai grăia:
»Fată draga mea 
Cum nu te-aş fi dat 
La cel de' ’ropârat 
Dac’aş fi avut 
Ce el mi-o cerut,
Că el mi-o cerut 
Luna de pe ceri 
Şi doi l»celeri;

apoi pulbere pe care o împrăştie pe 
ogosre. Popoarele negroide ale Austra
liei mumifică morţii ţi i poartă dm !os 
în loc cu ei anumită vreme, apoi 8 
spânzură de vârfurile copacilor. La 
multe-multe popoare e obcesol să puie 
morţii In păduri ca să i mănânce fia
rele. Alte popoare aruncă în apă ca
davrele. Nomazii Asiei Iasă mortul Ie 
bordeiul in care a murit, iar rudele mor
tului pleacă Intr’altă parte şi şi fac alt 
bordeiu. Cel mai ciudat obiceiu ii sa 
unele triburi în Polmesia: aceste mă
nâncă unele părţi ale cadavrului oste
nesc ; unii zic eă în semn de jale mare* 
dar mai probabil e că o f*c din super
stiţie, crezând că mâncând d. e. inima 
unui om nt fricos, Introduc oarecum la 
ei aceeaşi nt frică.

Obiceiul de a îngropa cu mortul 
armele lui, e răspândit pretutindeni. 
In ţările civilizate ale Africei, mai ales 
în Dahoan y, să îngroapă toţi robii săi 
de vii; In India, unde să ard morţii, 
văduva mortului să urcă ds bunâvoe 
pe rug şi arde de vie alături cu soţul.

Bătrânii cari nu mai pot munci, sunt 
lăsaţi sâ moară sau sunt ucişi de înşişi 
fiii lor, în multe părţi aîe lumii. In Pa* 
linesia îi spânzură, în Africa îi aruncă 
în apă. Şi mai grozav obiceiu au negrii 
de lângă râul Congo, cari fac un gat 
nou pentru bătrâni, îi duc acolo pe 
toţi din mai multe sate —  deci fac 
un sat numai de bătrâni neputincioşi —  
şi le dau mâncare pe zece z te, apos M 
lasă să moară fără nici un ajutor, căci 
nu mai vreau sâ ştie de et nimic. Multe 
triburi omoară cu puterea pe ceice au 
leşinat şt-’şi vin în simţire, aceasta o fac 
chiar şi Indienii în creştinaţi din Ame
rica sudică.

*

SFATURI.
Lapte mai bun să poate căpăta dela 

vite aşa, că lc dăaa hrană begată In al- 
bumin. Aceasta sâ poate ajunge prin 
aceea, că ganoiul de grajd îl amestecăm 
cu materii, cari conţin acid fosforic, mai 
ales cu făină Thomas (Thomasmthî). 
Răsfirarea gunoiului astfel pregătit o 
putem face toamna, primăvara de vreme 
şi chiar şi iarna peste o uşoară pătură 
de nea.

Să-i dau n’am putut 
Că nu i-am avut 
Fata-i răspundea:
»Vai măicuţa mea,
Cum nu te-ai gândit 
Nu te-ai socotit 
Că el ţ’o cerut 
-JFată ’n anişori 
Cu ochi sclipitori,
Iar de nu m’ai dat 
După de ’mpărat,
Acum să mă dai 
După cel de crai*.
Mamă sa-i grăia:
»Date-aş draga mea,
Dară ăst de crai 
Cere chip domnesc 
Şi grai îngeresc*.
—- Dă-mă matca mea 
Chip domnesc am eu,
Grai ceresc al meu.«
Maică-sa-o dădea 
Nunţi domneşti iăcea.

Ttoior A. Bogiar;.
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Dare ds ssa m i şi m ulţum ită publicau
Din A g â r b ic iu ,

In numele poporului român gr. cat. adue 
mulţumită publică celor, cari au contribuit cu 
denarjul lor in favorul fondului iconostasului 
abisericei noastre, şi totodată* conform listei 
primite, dau samă despre banii colectaţi prin 
tinerul de bună nădejde, dela noi, Aftenia Bre- 

ţia jun. în Ioungstown, America-de-nord: — 
Au contribuit:

Afteniă Breţia jun. 50 cor. Dumitru Baciu, 
Ioan Dorea, Nicolae Paul, Ioan Mihaiu, Ghi
don Dorea, Dumitru Mihaiu şi Nicolae TrifT, 
toţi din Agârbiciu, câte 5 cor. Avram Vidul, 
Siomortin, Ioan Blaga, Boz, Ioan Lazar şi 
Victoria, Măgăreiu, Gligor Făgărăşean şi Fi- 
mia, Gâlaţi, Emanoil Burlea, Trapold, Maria 
Şiulea, Sas-Daia, Vasilie Suru, Biserica-albă, 
Nicolae Onăfiu, Agârbiciu, Ilie Tolciu, Şeica- 
mare, Ioan Ionaşiu, Şioală, Ioan Diac, Şioală, 
Ioan Săbău, SamoilS Tolciu, Ioan Bencia şi 
Ioan Axentea, toţi din Şeicâ-mare, Dumitru 
Bleoca, Calvaser, Nicolae Drussau, Frâua şi 
Ioan Cloţian, Agârbiciu, fiecare câte 2 cor. 
SO c. Axente Bodolea, Hundrubech, Ambrosie 
Bodolea, Hundrubech, Patrichie Băcilă, Sio- 
mortin, Ioan Alby, Nicolae Lupp şi Nicolae 
Vişia, t. din Galaţi, Moise Mircea, Siomortin, 
Micolae Blaga, Agnita, Nicolae Murăşan, Boarta, 
Ioan Cândea, Şeica-mare, Gavrilă Nicolae, 
Crişiu, Morariu Dumitru, Hăpriia, Ioan Suriu, 
Trapold, Ioan Călugăr, Cloştău, Ioan Drăgi- 
riu, Sălşiu, George Mălere, Boholtiu, Nicolae 
Eadu, Trapold, Ioan Duca, Răşinariu, Avram 
Popa, Vlădeni, Ioan Dan, Şeica-mare, Aron 
Dan, Şeica-mare, Nicolae Fleşeriu, Trapold, 
Ioan Coman, Trapold, Ioân Micu, Agârbiciu, 
Micolae Cândea, Şulumberg, Moisă Cândea, 
Şulumberg, Nicolae Cărils, Ioan Cioară, Nico
lae Dancu şi Ilie Morariu, toţi din Şinca-mare, 
fiecare câte 1 cor. 25 bani, Vasilie Bogdan, 
Frâua, SatDoilă Aramiiă, Calvaser, Nicolae Fa- 
getean, Agârbiciu, Nicolae Dancu, Şeica-mare, 
Dumitru Surdu, Dumitru Filip şi Achim Papa, 
t  din Calvaser, fiecare câte 2 cor. Zacharie 
Urdea, Saeşiu, Michail Stoican, Ibaşfalău, Ni
colae Mârian, Crişiu, Ioan Giorgiu, Şulumberg, 
Die Ceorgorean, Şeica-mare, Morariu Şiofron, 
Hăpriia, Nicolae Lupp, Sighişoara, Ilie Bog
dan, Frâua, Ilie Hoissan, Sioportoe, Pavel 
Hoissan, Sas-Daia, Simion Stroia, Chirpăr, 
George Soeca, Gălaţi, Ioan Căzila, Ioan Palu* 
Ilie Dan şi Ioan Oţulea, toţi din Şeica-mare, 
Nicolae Muntean, Calvasser, şi Ioan Popa, Cal
vaser, fiecare câte 1 cor. Ioan Călbează, Tra- 
fîold 74 bani, Ioan Manta, Trapold 67 bani, 
Simeon Magda, Noul-rom. 65 bani. Josim 
Ticuşian, Trapold, Zacharie CSlbează, Trapold, 
losil Dan, Hundorf, Zachiu Mocdăşian, Şeica- 
mare, Ioan Ignaţ, Calvasser, Dumitru Toma, 
Dobâca, Ioan Anghel, Vlădeni, Maria Vidri
gin, Răşinar, Simeon Bolcaş, Vlădeni şi Ioan 
Popaia, Sâmbltă-de-sus, fiecare câte 50 bani. 
Pavel Hănilă, Crişiu 25 bani.

Pentru dămitori, Duminecă, în 4 Nov. 
st. n. 1906, s’au făcut rugăciuni publice, ca 
bunul D zău să Ie rânduiască sănătate, să le 
împlinească gândul ce-1 nutresc, să le ajute a 
s i rentoarce acasă cu pace, Ia fraţi, Ia surori, 
la scumpa lor familie, la căminul părintesc!

Ioan Botezanu, preot. rom. gr.-cât.

N  O U  TĂŢL
. »Vatra şsolâPâ". Nr. 2 al nouei re- 

mste şcolare, din pricina grevei, va apărea cu 
întârziere da câteva zile.

Greva. Greva culegătorilor tipo
grafi durează şt acum. Foile dm Sibiiu 
na ies Încă. Noi cu toate greutăţile a ta 
voit să scoatem întreagă «Foaia Popo
rului«, dar greviştii In momentul dm 
urmă au prins băiaţii lucrători in tipo
grafie şi i au das cu ei, lucra pentru 
care greviştii vor fi pedepsiţi. Ia urma 
acesteia foaia am scos o puţin mai mică. 
Cred son, că numărul viitor va eşi în 
întregime.

Alegerea din Bogşa. La în
cheierea foairi primim ştirea, câ Joi pe 
la ameazi voturile erau egale între 
Branisce şi Weisz. învingerea lui Bra- 
nisce e sigură.

#

Cununii. Ionel Vin ţeleriu, locote
nent în regimentul 43 ces. şi reg. de infan
terie îşi serbează cununia cu D-şoara Elena 
Marin, în 17 Februarie st. n. în catedrala 
gr.-or. rom. din Caransebeş.

*

Omor. Nicolae Cărăuş din Veştem, stu
dent Ia gimnaziul de stat din Sibiiu, în vârstă 
de 18 ani, a avut legături de dragoste cu 
găzdariţa sa, şi venind în ceartă cu ea, a 
prins un cuţit şi a ucis-o, Marţi, în 12 1, c. 
Femeia a murit numai decât. Cărăuş a fost 
arestat.

Viena şi Bucureştii. Consiliul comu
nal al Bucureştilor, la propunerea primarului 
M. Cantacuzino, a hotărit, ca în amintirea pri
mirii strălucite a delegaţiunii române în Viena, 
strada Vămii din Bucureşti, de aci înainte sS 
poarte numele de strada Vienii, iar cea a 
Clemenţei să fie numită strada Dr. Lueger.

*•

Primarul Vienel, Dr. C. Lueger este 
de mai multă vreme bolnav, dar în vremea 
din urmă boala îi s’a îngreunat. Zilele trecute, 
la dorinţa lui, a fost spovedit şi cuminecat. 
In unele zile să află mai bine. Papa de la 
Roma i-a trimis o telegramă, în caro îi do
reşte reînsănătoşare, vestindu-i, că în toată 
ziua să roagă pentru sănătatea lui. Dorim în- 
sănâtoşare marelui pretin al nostru.

*

Distincţie. Maiestatea Sa Carol I. regele 
României a decorat pe dl Dr. Nicolae Comşa 
medic în Sălişte, fost deputat dietal al cer
cului Cristian (com. Sibiiu), cu Crucea de 
oficer a ordului Coroana României.

. *
Monitor muzical. In 15 Febr. a apă

rut în editura negustoriei de musicalii Moimir 
Urbanek, redactat de O. Pinsker şi cu cola 
borarea scriitorilor fruntaşi primul număr al 
»Monitorului muzical*. Acesta va fi o revistă, 
care va apărea la un pătrar de an, şi va face 
cunoscute publicului cele mai noue şi intere
sante apariţii ale literaturei muzicale. ’ Editura 
trimite foaia gratis tot anul, la toţi interesaţii, 
cari să înştiinţează la ori care librărie. O 
atenţie deosăbită merită rubrica: muzica mi
litară, în care aflăm articli interesanţi de ai 
specialiştilor, e d. e. scrierile redactorului 
Schimek, dedicate M. Sale etc. Aici muzicalii 
şi dirigentele muzicale pot publica inserate 
gratis. In partea de inserate cetitorul află no- 
vităţi de compoziţii bune din literatura muzi
cală.̂  Proprietarii de locale publice asemenea
o primesc gratis, cari o cer. Ori ce scrieri, 
comunicări literare etc. suut binevenite.

&

Ajutoriul de stat pentru preoţii gr.-cat 
din diecesa Gherlei — după cum scrie >Rev. 
Bist«. a sosit deja şi s’a împărţit. Aproape a 
treia parte dintre preoţii din jurul acela nu 
s’au împărtăşit de acest ajutor.

s

Nu vor fi manevre. Ştirea dată şi de 
noi, câ manevrele mai de toamnă ale armatei 
austro-ungare se vor ţinea anul acesta în jurul 
Huedinului, e desminţită. Cercurile militare au 
hotărât sâ nu să ţină în anul acesta în Un
garia manevre mari de toamnă.

»M0!<Î0V3&M!Î.« Cu acest mume a apă
rut o nouă gaznă românească nsţionalfi Io. 
Basarabia, !n oraşul Chişinău. Ea e tipărită 
a i litere cirile.

*

Furt interesant. O servitoare de i* 
curtea regală din Atena {Grecia), fiind în în
ţelegere cu un aurar, a furat un juvaier ds 
mare preţ al reginei făcut din pietri scumpa 
şi a pus un altul in loc, cu pietri imitate 
(false), făcut de aurar. Furtul s’a descoperit 
şi servitoare a fost prinsă, dar meşterul aurar 
a fugit, ducând şi juvaierul cel scump.

*.

Iarna şt lupii. Gerul aspru ţine del& 
Bobotează înt’una. Lupii hămesiţi de foame 
atacă călătorii pe drumuri şi întră noaptea şt 
în sate.

Din mai multe părţi să vesteşte, că nnj; 
nenorociţi au fost atacaţi şi mâncaţi de lupi.

In comitatul Borşod a fost atacat un fi- 
solgâbirău de 4 lupi, aproape de o staţie a 
călei ferate. Fisolgăbirăul a avut puşcă şi s, 
puşcat pe doi din ei, iar ceialalţi doi au fugit.

Din Ticoşul-român ni-să scrie, că în. 
noaptea de 27—28 Ianuarie st. v. au pătruns 
lupii, în sat şi au sfăşiat 4 oi ale vice-prima- 
rului Ioan Ludich u. Noroc că au prins oamenii 
de veste si i-au alungat cu cânii, căci alt-fel 
făceau pagube mari şi la alţi economi — Cu 
iarna asta grea economii să aibă grije şi si. 
să apere.

Mulţămita Moţilor. Am dat şi 
noi in lntreg<me frumoasa şi -energica 
vorbire a vrednicului nostru deputat 
Dr. Scefan G  Pop. ţioutâ în dietă la 
interesul Moţilor. Comunitatea de avere 
din Certe ge a trimis dlui Dr. Ştefan C  
Pop următoarea adresă de mulţumită; 
Adunarea generală a Comunităţii de. 
avere a erezilor foştilor urharialisti dm 
Certege, luând la cunoştinţă, că M iguii 
Ta în şedinţa Dietei, ţinută în 6 Da- 
cemvrte 1906, ai bine voit să Ţi ridici 
glasul în favorul mult năpăstuiţilor şi 
lipsiţilor erezi ai foştilor urbarialişti dim. 
Munţii Apuseni a părţilor transilvamanc 
a ţării, vin a Ţi esprima cea mai sin
ceră mulţumită şi recunoştinţă, dorind uţi 
din inimă viaţă îndelungată, ca şi ln  
venitor să-ţi poţi ridică glasul pentra 
cei slabi, şi să poţi aduce la cunoştinţa 
cârmuitorilor ţârii năcazurile şi greu
tăţile cu cari erezii foştilor urbarialişti 
au să lupte în această iubită şi bru
moasă ţară. —  Dm adunarea generală, 
a Comunităţii de avere a foştilor erba- 
rialişti din Certege ţinută în 3 Febr. Bt n.
1907. Constantin Cotişel, prezidentul 
Comunităţii de avere losif Arieşatzt% 
notarul comuniţăţii d s avere.

*

Cucuruzul in Rsm&nla. Roada cucu
ruzului în România, după datele statistice ofi
cioase, în anul 1906 a fost de 46123.63& 
hectol. Aceasta roadă a fost cea mai marc 
pănă acum, din câte să ştiu. In 1901 road*, 
a fost de 41 milioane de hectol. Din aceastc. 
pentru trebuinţele ţării sunt de lipsă 18 mi
lioane hectol. şi aşa rămân pentru vânzare te  
afară 28 milioane hectol

Lăcomia după Ib&nL Din Maramureş; 
să scrie, că rusneacul Vasili Celeniac din îrcofc 
a sosit din America cu 2600 cor. bani adu
naţi cu muncă şi pe care îi purta in © pungă, 
legată de grumazi cu o frânghie. Muere-sa & 
doua râmnea după bani şi Celeniac nevointl 
să-i dea, în înţelegere cu feciorul său I au în» 
şslat in pădure şi acolo l-au omorit, sdrobfn~ 
au-i capul şi coastele. Apoi 1 au aruncat te.
«  prăpastie, unde l-au aflat neşte vânători, 
Nu presta mult s’a descoperit lucrul şi femeia 
cu feciorul său au fost prinşi şi au fost duşi 
In lanţuri la Sigetul Manaaţiei, mărUKmadu-fl

i
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Ocrotiţi de „AsoRiaţiune". In 
Şimîeul S Ivamei sâ află 25 ds ucenici 
îOBâm la difierife măiestrii, apoi sunt 
trei măiestri şt 5 calfe. D^şpărţământul 
dsn Ş mlen ai »A-ociaţionii« a hotărit 
sâ gr j asîă dă soartea acestora, cu 
deosebire de ucenici şi să i atragă cătră 

%  serică şi neam, ca să nu sâ peardâ 
Intre strein». Ei sâ întrunesc z lele 
trecute şi s’-»u ccn'frtu't In un comitet, 
sub o rotirea ds spârţâmântului »Aso- 
triaţiun>«

E«tă un lucru laodabil şi vrednic 
de urmat şi în alte paiţt.

, m

Ch'nezt In Europa. Anul acesta vor 
sosi în Europa 40—50 mii de tineri chinezi, 
cari să vor inscrie pe la universităţile de aici, 
la învăţăturile înalte.

împotriva rachiului. Preotul catolic 
din T61t»zek (Ungaria) a văzut, că poporenii
li să rumrazâ, în urma beuturii rachiului In 
una din Duminecile trecute el a vorbit aşa de 
frumos în biserică împotriva bebturii rachiului, 
rugând poporenii a părăsi aceasta beutură, 
Încât întreg satul s’a jurat în faţa altarului a 
au mai bea rachiu.

Curs de m^şlt se ţine în Sibiiu din 1 
Martie până în SI Iulie. Instrucţia şi româ
neşte. Primirea să face la directorul cursului 
pe bază de certificat de moralitate şi carte de 
Ibotez. Sunt şi stipendii şi 15 locuri libere. 
Mai de aproape a se întreba la primăriile co
munale, căci li-s’a trimis concursul.

Ss

Inştînţare. înainte de a da la tipar 
alte scrieri de ale mele, doresc să aflu păre
rile ee le au stimaţii cetitori despre scrierile 
mele deja publicate. Observările bine-voitoare 
le voi primi pe adresa de jos cu mulţumită, 
Se acelea scrise şi numai pe o corespondenţă.

Acei stimaţi domni cari încă nu cunosc 
scrierile mele comice, bine-voiască a mi trimite 
In cazul de faţă numai 30 bani în mărci 
poştale şi vor primi câte un eaempîar d'n 
broşurile ce mai am; cu distinsă stimă: Ema- 
nuil Suriu, înv. Măgăreiu (u. p. Bu;k6s, N. 
Kiiktll o megye).

Imigrarea. In 8 luni, din 1 Ian. pănă 
tn 30 Sept. 1906 au emigrat din >fericita« 
Ungarie 197.510 de oameni la America.

«

Timpul este proba cea mai puternică, 
cu deosăbire cu privire la medi :amente. Daci 
socotim, că »Emulsiunea Scott* a susţinut o 
probă de mai mult de 30 ani, putem fi con
vinşi despre adevărata ei bunătate. >Emulsiu- 
aea Scott* costă în parte principală din uleiu

- de peşte, dar pe acesta îl oferi în o formă 
gustoasă şi foarte uşor de mistuit In toate 
îarmaciile să capăti Emulsiunea lui Scott —

*

Români la univerzltatea din Chicago. 
Dintr’un program al Universităţei din Chi
cago, si vede că cursurile acelei universi
tăţi sunt urmate de 8 studenţi români, dintre 
cari patru din Ardeal. Probabil vor fi dintre 
emigranţii noştri.

*

Nevinovaţi. Din Petersburg să scrie, 
că zilele trecute tribunalul militar din Odessa 
a osândit la moarte trei oameni, ca luând 
parte la turburâri anarchiste. îndată după 
publicarea judecăţii au fost spânzuraţi. Acum 
a eşit Ia iveală, ci toţi trei au fost nevinovaţi 
ţi au căzut jertfă unei denunţări false. Mama 
unuia din ei a nebunit de duiere.

Din Soimuş. Am scris, cS în Şoimus 
(comit. Bistriţa-Năsăud) este o societate tea
trală, cu regulament de teatru, care şi-a făcut 
fi o scenă pentru jocul de teatru. Pentru 
spesele decorării acestei scene au mai con- 
tribut prin plătirea preţului broşurei »Regu
lamentul de teatru* următorii domni: Romul 
Coţoiu, comerciant în Baia de Criş 1 cor., 
loan Maior în Blaj 1, Em. Ungurean, advo at 
%  Timişoară 5, loan F. Negruţ, prof. în Blaj

1, loan Corbul, notar la sedria orf. Bistriţă 1 
Dr. G. Suciu, advocat în Haţeg 1, Georgiu 
Miclea, Alibunar 1, Dr. Laurenţiu Pop, ad
vocat Abrud 1, Vasiliu Pâpp, advocat în Arad
1, Dr. Nicolau Şerban, Făgăraş 1, Petru Căl- 
cimariu, advocat Orşova 5, loan M. Moldo* 
van, preposit Blaj 1, Dr. George Dobrin, ad
vocat Jn Lugoş 1, Vacile Pop, advocat în 
Şitnleu 1, Familia de Mocsonyi 20 cor.

*

Faima ţesăturii româneşti. Din Bu
cureşti aflăm că ţesături făcute în şcoala de 
mătăsărit din capitala României, au ajuns 
până în America, comadându-se din Nev-York 
pânză românească la 40.000 lei. De-asemenea 
din Anglia s’au făcut aceleiaşi scoale comande 
de ţăsături de mătasă, pentru sora regelui 
Angliei.

Preţul bucatelor. In piaţa Murăş-Lu- 
doşului, în 12 Februarie bucatele au avut ur
mătoarele oreţuri: Grâul curat maja metrică 
cor. 12—12 20, săcara 10—10.10, orzul 10 
pănă 1060, ovăsul 12, cucuruzul 8—8.40, un 
car de fân 16 cor.

*  .
Din Boz. Vrednicul şi binefăcătorul doms 

Iacob Beu din Apoloul de jos, a bine voit a 
dona spre scopul bisericei gr. ort. din Boz, 
suma de 10 cor. pentru care faptă vrednică 
de trenat, subsemnatul în numele bisericei
i aduc şi pe calea aceasta cele mai călduroase 
mulţumite. loan Sârbu epitrop.

F urt de acte Io cercurile stă- 
pânitonlor noştri din Bud «pesta iarăş 
este sensaţie. De la curtea de compturi 
unde sâ revăd socotelile ţâri?, s’au furat 
trei acte, privitoare la unele che tuieli 
secrete ale ministerului de comerciu. 
Actele au ?juns în mâna deputatului 
Lengyel Zoitâo, cel care a atacat pe 
Polonyi. Lengyel a dus actele şi le-a 
fotografat, căci ele erau să fie puse 
Indârâpt In cancelaria curţii de compturi.

Dar hoţia a fost descoperită. Po
liţia a «flat, că hoţui este un diregă tor 
dela cerîea de compturi, cu numele H  jd 
Gyuta. Acesta a mărturisit totul şi a fost 
arestat, isr fotografiile au fost cuprinse. 
Ia efdicere poate că sunt amestecaţi şi 
alţii. Lucrul a produs mare mirare.

Llnimentum Capsiel eomp. a Drulul 
Richter (Anker-Pain-Expeller) a de
venit un mijloc de casă in adevăr poporal, 
care s€ ţine in totdeauna în multe familii de 
mai mult de 37 ani. La dureri de spate, de 
şolduri, de cap, podagră, reumatism etc. fric
ţiunile cu Anker-Liniment s’au dovedit întot- 
deuna alinătoare de dureri, şi la boale epide
mice, ca colera şi mânare de foaie sunt avan- 
tagioase întotdeuna frecările la foaie. Acest 
mijloc escelent de casă s’a folosit ca fricţiune 
cu bun succes Ia influinţă şi s6 află de vân
zare în cele mai multe farmacii cu preţul de 
80 bani cor. 140 şi 2 — dar Ia cumpărare 
să cerem întotdeuna espres: »Anker-Liniment 
al lui Richter* (Anker-Pain-Expeller) şi sS ne 
uităm după marca de scutire »Anker* şi 
numele R ic h te r  şi sâ primim numai sticle 
originale.

Prodyeţliiî şi p®frâ6@ri.
In  T u rd a .

Meseriaşii români din Turda aranjează o 
petrecere împreunată cu teatru Duminecă în
24 Februarie st. n. în sala cea mare dela Ho- 
tolul Europa V enitu l curat e destinat îa fa
vorul bibliotecii meseriaşilor români. Să joacă 
Piesa teatrală: »Ruga dela Chiseteu*.

In  L u g o j.
Meseriaşii români din Lugoj arangeasă 

cu concursul »Reuniunei române de cânt şi 
muzică* din Lugoj petrecere dansantă Sâm
bătă în 3/16 Februarie 1907 în pavilonul ote
lului »Concordia* Venitul e destinat pentru 

scopuri filantropice.

. fin C lu j.
Tinerimea universitară românS din 

aranjează cu concursul mai multor artiste de 
ale noastre un splendid concert, împreunat 
cu joc, în 3 Martie 1907 în favorul gimna
ziului din Brad.

In  Şlm leu*
Inteliginţa română din Şimleu aranjează 

o petrecere cu dans Duminecă, in 24 Febr. 
st. n. 1907 în şalele teatrului orăşenesc. Ve
nitul curat să va da gimnaziului român diss 

Brad. _______ __

Ca mare daosebre
este totuşi într'o casă, dacă copiii în loc să' 
fie bolnăvicioşi, debili şi iritabili, sunt fericiţi 
sănătoşi şi în voie buni. Unul dintre cele 
mai bune mijloace de a face Pe copii sănătoşi 
şi-a le conserva sănătatea, e Emulsiunea Iul 
Scott din oleiu de ficat de ştiută, care con
ţine hipofosfîţi de var şi natron, un pre
parat, care în urma puterei sale întăritoare 
şi vindecătoare extraordinare face repede pe 
copii sănătoşi şi robu?ti. Emulsiunea lui Scott 
are gust bun şi dulce, deci sâ poate lua uşor 
şi fiind totodată foarte uşoară de mistuit, mă
reşte apetitul şi regulează întregul sistem de 
mistuire, e superioară în efect oleiului obici

nuit de ficat de peşte.
Pentru veritabila emulsiune a lui ScotS 

garantează semnul adaus aici, un pescar care 
duce pe spate o ştiuci mare.

Cu provocare la aceasta fosie, 
trimiţând înainte 75 fiL în marca 
poştale, serveşte cu sticlă de modal

Dr. BUDAI EMIL, >Stadtapotheke«;

Budapest IV. Vâczi-utcza 34/50.

Ptrepul sticlei originale coroane 2JiO.
SS cepStă fa toate farmaciile. 24 2—S

posti m m m  şi id w b tm tto '

B, G. ti. în Bucureşti Nu putem tipări cam 

vreai dta. Piezele sunt tipărite şi să pot cumpăra ieftin, 

I. I. în Poiana Nu să plăteşte, căci dacă sutsfc 

din cărţi, sunt cunoscute. Apoi costă bani tipărirea.

«Spicuiri« Aşa cum e scris, nu e de publicat. 

Luăm la cunoştinţă cele relevate. Altceva bucurase

Proprietar, editor şi redactor raafHM««M{ 
Silvsstru Moldo van 

Tiparul „Tinoţrafiai" Haoria MMtm*'

Prea stimată doamnă.
ştiţi pentru ce, la  cumpărarea 
cafelei înalţ trebuie se intonaţi -şgtpt® 
apriat numele >Kathreiner«? J S I r  

Pentrucă altcum v& "  «Kfc*
espuneţi la pericolul 
a primi o Imitaţie de
mai putină valoare, 
care e lipsită de toate 
avantagiile,prin carisS 
distinge >Hathreiner<!

Căci numai

Cafeaua malţ-Kneipp a
lui Raihreiner
posede prin modul de 
pregătire particular aroma 
şl gustul cafelei de boane.

■ Inaemnaţi-Ve deoi foarte bine, 

prea stimată doamnă, că 

»Katlireiner< veritabil nu că-

păta ţi decât numai în paeiieto 

originale Închise, ou inscripţia: 

>Cafea malţ-Kneipp a Iui 

Kathreiner» cu chipul preotului 

Kneipp, ca marcă de scutire.

i 2—20
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Marca de scutire: -Anker8.

Liniment. Capsici comp.,
substituire pentru '

Â n k e r - P a i n - E x p e l l d r
este un mijloc de casă de mult probat, care 
să foloseşte mai mult de treizeci şi şepte de 
ani ca ungere sigură la pod&gră, renma- 
= = = = = = =  tism şi receii. = = = = =
ÂtfiDtlS pricina imitaţiilor de mai pu- 

r°‘ ţină valoare, la cumpărare să fim 
precauţi şi să primim numai sticle originale 
In satule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Riehter. Cu preţul de 80 fii., 0 .1.40 
şl C. 2 — se capătă In toate farmaciile; dep. 
princ. la Ieaif TorSk, farm. in Budapesta.

Farmacia lai Dr. Riehter la 
Leul de aur8 ta Praga
Strada Elisabeth Nr. 5 nou 

Espediţie zilnică. :

314 18—40

Carol Ălbert
croitor de cavaleri

=  S i b i i u  

Strada F a u r is lu !  Nr. 2

recomandă p. t  pubHculm

®  © noutăţile © @
sosite chiar acum, pertra Mine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, ca deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, dia cad se esecută 
după mgsoră cefe mai modern® 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracuri şi barae d- 
salon, cu preţuri foarte modsrate.

In caşuri ds urgenţă confec

ţionez un rlnd complet de haine 

In timp ds 24 ore.
189 29—62

Salon de p â lâ r ii de. m odă

August Gruber
S i b i i u  

| Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
f  Deposit şi confecţionare ds pălării 
§  de modă de cele mai elegante şi articH 
|| de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
|| gtnale vieneze şi pariziene. 1 x8 28—53

In urma dorinţelor esprimate din mai 
molte părţi, m’am decis a procura din isvor 
or iginal novităţi de-ale anotimpului in .

!e§piisai3 fructe etc.
ca să le pot vinde în calitate posibilă bună şi 
ieftin, onoraţilor mei muşterii. Azi recomand 
ta r f io l şt p o r to c a le  du lc i*

19 2—2 L u d o v i c  F u c h s .

3 3-52

Institut indigen. Banca de asigurare

„T R A N S IL V A N IA *1
d i n

---- m  întemeiată la  anul 1888 w --- ■ 

în  M M I® , s tra d a  Ctssaâ«il©l n ru J ® (e d if ic iile  p r o p r i i) ,

assgursaui la cele mai «vantagioass condiţii:

ts t- ooitra pericolului sf® iacsBdiu şi esplosiuns,
iiiM i I i  ori-ce fel, iiile , lârferi, îiîe, sotreţnri şl ilte prsdocte econoiice ets, 

ŞW* asupra vieţii ©emlsal -WI
ta tont© combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi- 

gutăzi de copii, destudii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Â a lg n r â r l p o p o ra le  iâ r ă  ee ree ta re  n e d ie a lâ

g y  Asigurări pe spsss da înstorsiântare cu strivirea Inedlată a capitalului. aSSI 

Taleri asigurat* ooatra lBcssditiini: Capital* asigurat* ampra vieţii:

90,081 .088 ooroame. jţj 9 1 2 5 .8 8 8  coroane

Dela întemeiare institutul a so lv it: 

pentru desplg, âa Incendii 4,077.718 75 c. pentnt capltil» islg. pe Tieaţi 8,588.863*87 c.

Oferte şi orl-ee înîormaţiunl ae pot primi dela:

Direcţiunea în Sibiiu, str Cisnădiei nr 5 etagin I., curtea I.,
şl prin agenturile principal* din Arad, Braşov, Bistriţa şl Clq], precum şl dela 

satmgeirtll din toate comunele «sal «ari

W “ G rand  P r ix  esposlţla nn lrersală  P a ris  I9 0 0 .

Piaf de Korneuburg a lui KWtZDA pentru nutriiea vitelor,
mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.

P r e ţ u l :

x ş a ta lă  cor* 1.4 0 , »/, şa tu lâ  cor* —.70*
De preste 60 ani In folosinţă în cele mai multe grajduri tn lipsă 
de poftă de mâncare, mistuire slabă, spre Îmbunătăţirea laptelui 

şi Înmulţirea adundanţei laptelui la vacL

Veritabil numai cu marca de scutire ad alăturată,

Prfţ curai tur i ilustrate gratis şi franco, prin 
depositul principal

Franeisc Ioan Kwizda
forniior de curte c. şi reg. anstro-migar, reg. român şi p rin c  bulgar

Farmacist cercual, K o rneuburg  l&ngâ V iena. 04 ÎL 17—35
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L A N G E N  şi W O L F
fabrică de motoare In Viena

=  cea m a i veche şi m a i m are  fabrioA specialâ. a  m onarchiai. -- -

Motoare originale „Otto* 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
fluminat.

Motoare de gaz aspirâ- 
tor, can se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs eau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sftnt pentru minat cele
§f/eSeSi' ^  ele,numai pe oară Şi patere de cal 

consumă 1 Va-—2‘/a filen material de ar*. Maşinist sau focar 
@ de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai psoa- 
lentâ a presentului ? t H mai e8Ce~

desluşiri, descrieri ţi figuri, cnnl ?i preliminare de „pese

Representanja generaW pentru Ardeal

A N D R E IU  TOROK
fabrică de maşine şi mori «

--  Sibiiu, Poaita-Cisnădiei. =====
—  "■ >MKI<

3* ®

-3D 5 * ' 

Î

15 2 ®
S* **

3 P
96 * 
d

— -̂riihtni “i- -
W  U11.



N r i F O A IA  P O P O R O L iP I Pfeg. 53

Fieeare imitaţie e pnni'bJIă!

S in g u r  ve r i t a b i l  e n u m a i

bafiamiii lui Thferry
* j marca verde de călugăriţă. 12 sticle m id sau 6

• Jupie sau o sticlă mare specială cu închizătoare 
patent Cor. 5.—.

Alifie de eentifolii
______a lai Thiorry-----

Ueatît prin Iegeî contra tuturor ranelor, aprin
derilor, rănirilor etc. 2 bor
cane Cor. 3.6*». E pedare nu
mai eu rambursa s u trimiterea 

banilor inainte.

Aceste două leacuri de casă 
sunt cunoscute de cele mai 

bune fi renumite.

Comandele să se adreseze la : 

Farmacistul

A THIERRY în Prê rada
lângă Robitgoli - Sauer brunn.

Depozit în cele mai multe far
macii. — Broşuri cu mii de 
scrisori originale de rr.ukămitâ, 

gratis şi franco.

179 *4—52

. Alleinechfgp Balsam ,
sas lier

6ts

A.Thîsrry in Pregrada 
hi BeMtMh-SsMrtnwL

1 X 3

4 b
a /

Se

cum şi o coloare delicaţi

ct trebus sî probăm

sâpoasl de lapte de crta Steelenpftrd
dovedit de bun, medicinal, de Bergrosoc 
& Ca , Drexda şi TescheH a/E mai naint» 
săpun de lapte de crin al lui Bergraanr 
(marca 2 băieşi) ca sS avem un teint alb ţi 
liber de pistrui, 
a feţii.

86 afil bucata ca 80 fileri ia Sibila Ia t 
Farmaciile ts »Urs«, Piaţa-mică, A. Rumeni er, 
str. Turnului. C. Muller, Piaţa-mara, droşh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Misscl- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltaer, str 
Clsnâdisi, str Gmşteriţei Piaţa-micâ, Prim* 
fabrică ard. de lumini de stearin, str Cis
nădiei, Carol Arz, str Cisnădiei; mai departe 
in Sighişoara la: farmacia Lingner, I. B 
Misselbacher. 86 42 50

Pene de pat
boem© ieftine!

S Kilo: noue, scărmănate cor. 9*60; mai bune 
cor. 12 .— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor 24.—; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.

şl repr 
de porto.

Espedarea franco cu ntmbursă. Schimb 
rimire sâ sadmite pe lingă rebonificare 

83 1—6

Benedickt Sachsel, Lobes 184.
posta P lls e n , Boemia.

Ludovic Ferencz
depozit de postavuri şi croitorie 

---- pentru domni---
@S află din cauza renovării localului de negoţ 

momentan în

Strada Cisnădiei Nr. 28.

Pentru sesonul de bal:

fracuri, smoking, jiletca da 
salon şi bal ■ ■■■—

îa adlustarea recunoscută de eea mai elegantă. 

2« 2-3

în  interesul propriu

damele şi domni i
îşi scoper lipseîe în

eonfeeţiune da dama, domni şi băieţi
în. prăvălia de artieli de eonfeeţiune

R  G R t J N B E R G E R
Piaţa Mar© Nr. 3, în  noul palat al. institutului Bodeskrsdlt

=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. =  
P re ţra ri s t r ic t  S x e .

Cu distinsă stimă

R. GRUNBERGER2S2 12—S2

prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

Mare asortinient- în mantale pentru teatru şi soareie. ^

îa atentiune binevoitoare!
Fiecare artist ţi «pectailsi ar» ocssie da a putea alega an bun

Olavti*, ......■■ ■; ■

I M J g p i o t t ,  ...... .......

Pianino, ==—  

£ L a j r K n o x i i u m L 9

in valonul de clavire al Ini ?. A. E&oSsuum ?! si recomandă cu căldură eîa?irel# 
ea mfisha&ică de rapstiţi* cu deosebire acelor pianişti, cari ştia preţui modul da joc 
foarte neted, uşor, ţ favorabil ln măsură mare pentru baterea şi tecbnics jucătorului 

Mechanica da repetiţia este indispensabili na namsi pantru ori-ce eslfi mai 
oasra de concert, ci a’a dovedii şi ca foarte durabili şi cu daoscbirs foarte rcaurtenti 
şi contra influenţelor eaterne, >praf< etc.

In calonuS da chvirs el Iui 7. A.. EÂUTTMAHlf, Pîâţs-iaâW ES. 14. (ta vechiul 
edificiu al comandai de corp), intrarea in Armt)rutt8rga&8&

SCmt in toată vreme» în deposit el*Ti?8 falselte, trase da nou cu piei®, # »« 
imn r« paraturi de specialitate de oii-ca «oiu in «secuţia csa mai solidă.

10 3 — Toi ac;olo
»rssprssantRnţa csEclusivă* pentru Transilvania a firmei: f , Eobart ÎMohcld, pro
prietarul mai multor distracţii înalta p membru el comitetului şcoalei «uciatiţii fabri

canţilor da dsvtro din Viea&. I

1

Institut de credit funciar din Sibiiu.
S t r a d s  P l a t i n a t u l  ni*. 8 .

tapratari hlpBteaara pa anuităţi.
^ C 5s * i® iis * î  fs n m o ia o r © ,  

sentlte de dSrL
cm si pot lombard» îa banca austro- 
ungarfc, sâ pot depune la toate tribuna- 
Seîs Uîîgare de stat drept cauţiune şi 

şi ca ofiuţdtmi d« oâs&tsril milita»

Depuneri spre fructificare.
Dajdia ia interesele dela depuneri o plă

teşte featkutd. __

Es&u3iptare de eambll.

Avansuri pe efect# publice.

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţft.

S s e c u ta r e a  
ie flecare ifacsri ds bască şi ds mfis prin

C&ssa de schimb
Sub condiţitmi culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de sfsotA pablio* 
monste >trăise, 

rteeuatpftnurea cupoanelor şi efectelor iertate,

încasam da easibii, cboenil şl isemări,
predarea de aseKiii&ri ţi bilete de credit 

pentru str&inătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
toarea afeetaler In deposit tpre păstrsra,

Inchiriam  de resorturi de casse k fer
(s&fe <39tsltt), ligure eontra incendiulnl

ţi t «pargerii, etc. 4 3—26

n

I

Inform aţiuni am enunţîte s# dau cu bunâvomţâ şi fâră spesc
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l i l l â Nr. &

Mr. 12/1907. 37 *-*.

Vânzare ie Semne.
Comuna Tălmăcel vinde lessmel© 

de fag din tăietura de pre anul 1907, află
toare la o depărtare de 4 klm, de comună 
în pădurea aşa numită »Sirugariu«.

Lemnele să vînd în picioare şi vor fi 
sam 400 500 stângini metrici.

Preţul strigârei e 5 cor. de stângin.
Vadiu are a să depune 250 cor.
Te rminul de esploatare 31 Martie 1908.
Licitaţiunea verbală Inpreunată cu ad

miterea oiertelor în scris să va ţinea în can
celaria comunală din Tălmăcel in 2 4 Fau r  
st. n, a. c. la 3 oare după ameazi

Ofertele ulterioare nu să vor lua în con
siderare.

Condiţiunile mai amănunţite să pot ?e- 
deâ în cancelaria comunală.

Tălmăcel ,. 5- Faur 1907.

P r im ă r i a  c om u n a l ă

Mhaiu Radom Ioan Fanea
not. com

O f e t i ţ ă
■din familie bună,, care are plăcere fi talent 
pentru specialitatea de modistă, să primeşte 
pentru a învăţa in

-- Salonul da modă = r
AUGUST GBUBEB

35 1—8 Piaţa mare Nr. 19 

Mr. 372/I907.

Publicare de vânzare de lemne.
"In urma concesiunii dată de In. minister 

s?g. ung. de agricultură cu ordinaţiunea 
Hr. 80245 din 1906. massa de lemne află
toare pe un teritor de vre-o 20 de iugăre 
cat. a pâaurii numită »Grosswald«, proprie
tatea comunei Chirpâr (KQrf 6d, Kirchberg), 
«stimată la 443 m* lemne pentru lucru şi 
9095 m3 lemne de foc, ce să pot câştiga din 
500 bucăţi de stejar, — să vor vinde la casa 
comunală a comunei Chirpăr în 23 Februarie
1907 la 10 oare a. m. pe calea de licitaţie 
publici verbală, împreunată cu oferte închise.

Preţul de strigare 6759 Cor. 45 fii.
Vadiu 10 o/o a preţului de strigare.
Oferte ulterioare nu să iau în conziderare.

. La ofertele în scris închise are să să 
acludâ vadiul prescris.

Condiţiile de licitaţie să pot vedea la 
-cfîchil de forestierie reg. ung. da stat din 
Sibiiu şi la suhscrisul oficiu pretorial cercual.

Nocrich, 30 Ianuarie 1907.

Protopretorul cercual
52 2—2 H a o e r  m. p.

Calfă de prăvălie.
Se caută o calfă de prăvălie tinăr remân 

sare să priceapă spiţeraiul şi cotaria, să po- 
seadă limba română şi maghiară, pe lângă 
condiţium foarte favorabile. înformaţiuni sunt 
a  să cere la Redacţiunea »Foii Poporului*.

Condiţiunile sunt următoarele: Salar 
Binar 20 - 24 cor. şi toată întreţinerea (spăhfc 
«oartir, vipt). Postul este a să ocupa momentan.

80 2—2

Candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un can d id at 

ale a d v o c a t cu prsxă loartebună, capabil 
a conduce cancelaria, lucrând şi în cause mai 
complicate independent.

De sine fnţt'lea în limbii maghiară are se 
soncipieze flnid şi se o poseadă deplin şi In 
jgraiu vin.

Reflectanţii îşi pot ocupa locul pe lângă 
srondiţiuni favorabile — imediat.

Dr. Mâfyâs Lâzâr, advocat
20 2—3 Sibiiu, str. Urvzuini 1 1 . - -

■■1 1 ' " 11 -
.̂ 3 y.gy

G u s t a v  D i i r r
m c»o lM un io*

de maşini de eusut şi de veloeipede,
«Mia. fflaţa-mare ar. 1®.

Recomandă deposit®l acu mare şi bine asortat 
ca toate Marile de maşini ie  ensmi mai renumite 
dia hbziti striias fi iadigene pe lâagâ un pns« 
Sowte modera. i* *—

6a 89 resssjscdâ eaeţin ik  de cut«u<

pr* is ll i l  & i i i i ia t i i ,  8. M, Pfaff.
1 * } Toate acareturile engşmOor de cotat de ori-ce

M |3îscîsss aee, earels, «lemii fine şi altele se afîâ 
Matâmsm  ia dapoisital ts&m. EeparatarUe la maşinile de cusut de ori-ce 
feî sânt esscGts&s pram.pt, ieftin şi esnştieaţios eu garanţie. Pentru 
8e*"*re asasini nosăds -sasnt cumpărată dda mine dau S ani gj&n»ntJ*

r

...

F ~

IITLI

Nr. 4017 A

Sibiiu —- Nagyszeben.
Novitâţi în toate soiurile de oro- 
loftge, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şl 
botez, mele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de or oloage, brâţare, 
utensiiii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile tn 
= = = = =  aur şi argint = = = = = Nr. 9190

l

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 18 cor. 
Detto In aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu dc argint Remontoir pentru domni, cu coperiţ 
duplu tare, cu diametru dc 46 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re
montoir pentru domni,- cu coperiş duplu tare 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai mici 6 cor. Detto in argint, foarte gros aurit 8 cor. — Nr. 9*90. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc imitaţie cor. 11. 
Detto tn aur nov. de 6 carate 6 cor. Detto in argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
anr sau argint e examinat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea si garantează în scria, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis ;i franco.

Cassete de economizare (Heimsparkassen)
Pf

'.iţ |

■ ’ifeSfiă’SS

Institutul Bodenkredlt In Siblla, condus de nuuinţa 
de-a promova în poporaţiune spiritul de economizare, a in 
trodus în Sibiiu

sistemul cassetelor de economizare
care e foarte răspândit în America-nordică şi în ţările scandi
navice şi mai de nou e pe cale a să încetăţeni şi în Germania 
şi Austro-Ungaria.

Institutul dă gratis fiecărui maioren o cassetă încuiată, 
construată din pleu de oţel, a cărei cheie o reţine şi a cărei 
întocmire e de aşa, că face imposibilă scoaterea monetelor şt 
banilor de hârtie aruncaţi în ea şi preia sumele adunate In 
aceste cassete, fără considerare la mărimea lor, spre fructificare,. 
după normele stabilite pentru depuneri şi sistemul de cassete 

de economizare, cari norme la cerere să dau fiecărui interesat. Prima depunere Ia primirea 
cassetei, totodată şi cauţia pentru aceasta, face Cor. 5.—.

253-3 Cassa de schimb a institutului Bodenkredit In Sibiiu.
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l Fără îndoială cele Mai bune şi 
....  mai ieftine ——

lumini de ceară
în toate mărimile, albe şi ca fiori, atât 
en gros cât şi en detail sS pot căpăta la

Gustav ieltzer
fabrică de lumini şi săpun 

T e tra d a  G n ş te iiţe l a j.
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Frima văpsitorie artistică transilvană cu yapox' 
0 institut de curăţit pe cale chemi că

Oarol J. G. Muhlsteffsn
str. Văpsitorilor (Fărbergasse) 18*.

Intrarea mai comod să face din strada Ocnei, 
preia toate comandele, ce sS ţin de această branşă; -
0 cari s0 eseentă cosştienţios şi foarte ieftin. 

222 15—

Teasc de uleiu
să află de vândut cu preţ avantagios, a fost 
folosit numai o săptămână, aduce venit pe zi
8—12 Cor. în O c n a  (lângă Sibiiu) la B 6 jt î 
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Pentru tipar responsabil Henric Meltzer.
Cerneala de imprimat E. T. Gleitsm&nn, Brezda — Budapesta


